
Neue Raubwanzen.
Vorläufige Diagiiosfii vuq G. Broddin, Berlin.

Pristhesancus aurantiacus n. spec. — p . Von

dou verwandteu Arteu durch den merklich kürzeren

Kopf und das kürzere 1. Fühlerglied zu unterscheiden.

Kopf etwa so lang als das hintere Pronotumfeld,

hinter den Augen ziemlich plump. Fühlerglied 1

ein wenig kürzer als das Halsschild und das halbe

Schildchen zusammen. Hinterfeld des Pronotums

gewölbt (vorn ohne flachen Längseindruckj; Hinter-

ecke stumpfwinklig, mit ansitzendem stark abge-
schnürten, fast kugeligem Knöpfchen. Hintero

Seitenränder des Halsschildes nicht 2-förmig, neben

den Hinterecken nur ganz flach und undeutlich ge-

buchtet. Erhebungen des Vorderprouotums stark,

nach der Spitze zu allmählich verdickt. Tuberkel

des Schildchens kurz zylindrisch, etwa so lang als

dick. — Hell orangerot. Hinterleib schwarz, leb-

haft grün-metallisch schimmernd. Die Genitalseg-

mente weiss-gelb. Länge 20, mit Halbd. 21'/^ mm.
— Holland. Neu-Guinea (Hattan).

Pristhesancus modestus n. spec — cf. Körper

schmal. Kopf so lang als das Pronotum. 1 Fühler-

glied so lang wie Kopf, Pronotum und das halbe

Schildchen zusammen. Erhebungen dos Vorderpro-

uotums kurz (viel kürzer als die zylindrische Er-

hebung des Schildchens) und schwach, konisch,
mit dünner, leicht vornüber gekrümmter Spitze.

Hinterfeld des Halsschildes vorn in der Mitte mit

flachem Längseiudruck ; Hinterecken stumpfwinklig

mit wenig venlickter, querer, nicht abgeschnürter

Spitze. Hintere Aussenränder fast gerade. — Trübe

ockergelblich. Membran, Clavus und die Coriumecke

schwärzlich; die Endhälfte der Hinter- und Mittel-

schenkel, die Vorderschieneu, der Kopf hinter den

Augen oben und Schnabelglied 2 und 3 pechbraun.

Oberseite des Kopfes vor den Augen und die Vorder-

schenkel (bis auf das Basaldrittel) pechschwarz.

Das Vorderende und die ganze Unterseite des Kopfes,

nebst dem 1. Schuabelglied weisslich-gelb. Das

Vorderfeld des Halsschildes, nebst den Seiten der

Vorder- und Mittelbrust und den Hüften verwaschen

pechbrauu. Mittel- und Hinterschieneu leicht ge-

schwärzt. Randflecke des »Bauches schwärzlich.

Fühler pechbraun; Glied 1 rostbraun, die schmale

Basis und das Eudfünftel, sowie Glied 2 gegen Ende
hin schwarzbraun. Länge (mit Halbd.) 16 mm. -
Deutsch Neu-Guinea.

j^xiLzioigroxx,

Brasilianische Insekten.

Nachverzeichnete brasilianische Schmetterlinge,

alle diesjährig ex larva iu grösserer Anzahl gezogen,

versende zu '/i Katalogpreisen nach Dr. 0. Stau-

dingers Liste von 1896—1897. Bei Bestellung von

10 Mark an franko, jedoch nur gegen Voreinsendung

des Betrages in deutschen Reichsmarkscheinen.

Pieris elodia, Catopsilia philea L., Catopsilia me-

nippe, Danais var. evyppus Gr., Mechanites lysimiiia

Fab., Oeratinia euryanassa Feld., Heterosais edessa

Hewitt., Euecides dianasa Hüb., Eresia lansdorfi God.,

Hypanartia lethe Fab., Pyrameis myrinna var. incar.,

Anartia amalthea L., Peridromia amphinome, Catho-

nephele penthia, Epiphile orea Hüb., Callicore eliuda

Guen., Catagramma pygas, Gyuaecia dirce L., Smyrna

bloomfildia Fab., Chlorippe kallina Stgr., Chlorippe

vaenna God., Chlorippe seraphinaHüb., Anaea mor-

pheus Stgr , Protogouius druryi, Siderone ide Hüb.,

Zaretes strigosus, Morpho epistrophis Hüb., Bassolis

astyra God , Opsiphanes craraeri Feld. , Dynastor

darius Fab., Caligo eurylochus Gr., Choerocampa

Chiron Drury, Choerocampa ceratonioides, Tbilarapelus

anchemolus, Philampelus labruscae, Philampelus liu-

nei Grote, Pachilia ticus L., Dilophonota elio, Proto-

parce rustica Walk.. Prutoparce cingulata Fab., Hy-
perchiria illustris Walk., Hyperchiria euryopa Walk.,

Hyperchiria melanops Walk., Thysania zenobia Cr.

Ausserdem bringe noch meine Coleopteren-Con-

turien ä 10 Mark inklusive Porto und Packung ia

Erinnerung.

J. P. Schmalz, Joinville, Estado St. Catharina,

Brazil.

Nyctalaemon metaurus ; diese prächtig metall-

grüne, kupferrot schillernde üranide gebe zu 3 Mk.
per Stück la. in Düten ab. Ferner: Eur. cressida

1 Mk., Pap. macleyanus p. 2.50, Delias mysis c/'

L 50, p 2.50, Delias nigrina d' 0-75, p 1.20 Mk.
W. Niepelt, Zirlau b Freiburg i. Schi,

Recht kräftige ächte Dalmatiner pyri Puppen
ä Mk. 2 per Dutzend, Sat. caecigena (vom Velebit)

schlüpft schon im September Mk. 7 per Dutzend.
Ferner: Erst gesyblüpfte genadelte, ungespannte hera
var. magna per Dutzend 2 Mk.

A. Spada, Zara (Dalmatien).

Couvolvuli und atropos Puppen!
Ach. atropos 50 Pfg. Falter spaunw. 70 Stück
Sph. convolvuli 25 , „ , 32 „

Sat. pavonia Dutzend 1.20 Mk., Stück 12 Pf^'.

Sat. spini , 2.20 , „ 20 „

Thais polyxena , 1.— , , 10 ,

T.'iais cassandra , 2.50 „ , 25 „

Porto und Packung extra.

Ubald Dittrich, Vorgartenstr. 209, Mezz. 9,

Wien II 8.
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Durch Tausch
vou Coleopteren erhalteu Sammler Fundort- Etiquetten

enorm billig, desgleichen gegen bar.

Probeauftrag gratis !

!

Diejenigen Herren, welche von mir uoeh Col.

zu erhalten haben, bitte ich höflich um Geduld, da

mit Drucksachen zu viel zu tun habe.

J. Hirsch, Alte Schönhauserstr. 3 I, Berlin C. 54.

Offeriere Puppen von M. catax Dtzd. 1.50 l\Ik.,

Non. spargauii im Frasstiick 1.80 Mk. Porto und

Kästchen extra gegen Nachnahme.

H. Littke, Breslau, Mauritiusplatz 3 a.

100 Stück Käfer aus Turkestaii und Klein-Asien

in ca. 40 Arten, tadellos, richtig gespiesst, unbe-

stimmt, offeriere inkl. Porto und Kiste für 7.B0 Mk.
Ausland 50 Pfg. mehr. Kasse voraus oder Nach-

nahme. Nichtkonveniereudes nehme sofort zurück.

Emil Funke, Dresden-Blasewitz.

Georg Lang, k. Oberforstrat n. D.

in Bayreuth
tauscht und verkauft forstschädliche Coleopteren,

biologische Objekte und Frasslücke.

In Mehrzahl abzugeben: Hyl: piuiperda, minor,

l'alliaUis 0.05 Mk., ater, opacns, cunicularius, fraxini,

polygraphus 0.10. liguiperda und micans 0.25 Mk.

Bostr: lypographus, rhalcogr., autogr.. pusillus 0.05,

laricis, cxirvidens, bideus, qu;idridens, tiliae, lineatus

0.10, dispar, domesticus, amilinns, proximus, sexdeu-

tatus, micrographus 0.20. Hylecoetus dermestoidos

0.10 Hyloblus abietis und Otiorh. uiger 0.05. Riss.

notatus 0.10, piniphilus, heicyuiae, piceae, pini,

scabricollis 0.30. Magd, violaceus imd Cionus scro-

phulariae 0.05 Mk. Auch Biologien und Frasstücke

hiezu nach Vereinbarung. Rei Abnahme von mehr
als 1 Dtzd. 2070 Rabatt.

bllll1]dC086 6XSICC81B6f zentra'gendeu Ge-

wächse der ganzen Erde sich erstreckendes Exsic-

catenwerk in 3 selbständigen Abteilungen: 1. Carices

exsiccatae, 2. Cyperaceae (excl. Carices) Jnncaceae

etc. exs., 3. Gramineae exs., von denen jede für sich

allein käuflich zum Preise von D Mk. pro Lieferung

(Carices 8 Mk.) oder als Mitarbeiter gegen Einsen-

dung von Material bezogen werden kann. Für 110

gute und reichl. Exem'pl, wird 1 Lief, gegeben. Die

wissenschaftl. Bearbeitung besorgen ausser dem
Unterzeichneten, welcher auch die Redaktion der

Schedae übernimmt, die Herren: Prof. Dr. Atter-

berg, Prof. F. Buchenau, Ch. B. Clarke, Prof. Dr.

Gilg, Prof. Häckel, G. Kükenthal und Prof. Dr.

Palla. Bis Herbst 1903 werden 30 Lieferungen er-

schienen sein. Anmeldungen neuer Mitarbeiter imd
Offerten über neues, zu lieferndes Material aus allen

Ländern nimmt entgegen der Herausgeber:

A. Kneucker, Karlsruhe in Baden (Deutsehland),

Werderplatz 48.

Tauschgesuch.
Wünsche eine kleine Partie richtig bestimmter

Hymeuoptern, Diptern, Hemiptera und Neuroptern

einzutauschen.

M. Rühl, Zürich V, Schönbühlstr. 24.

E. Dubois, 32, rue du Sauglier a Menin, (Belgique,

Flandre occid.) offre, en parfait etat, et bleu pre-

par^s (in ganz prima Qualität und sauber präpariert)

:

Prix en Centimes: 100= 1 Fr., 125 = 1 Mk).

:

Procerus sommeri 100 ä 200, Procrustes mulsan-

tianus 50, Lipaster bonplaudi 60, Procerus bospho-

ranus 75 , Nebria hemprichi 30 , Chlaenius dejeani

sup. 50, Broscus nobilis 20, Polyphylla boryi 25,

Melolontha pectoralis 40, Araphicoma papaveris 20,

lineata 25, v. cuprea 25, Copris hispauus 5, Onitis

humerosus 10, damoetas 15, Outhophagus lucidus 5,

amyntas 10, Bubas bubalus 10, Phyllognathus sile-

mis 10, Pentoden sp. ? 15 (Asie-Mineure), Pachy-

dema rugulosa 30, Rhizotrogus var. leuthneri 30,

Anisoplia leuiaspis 10, austriaca 10, anomala 60,

manlis 10, Cetouia aurata (ex. Tokat) 10, v. viiidi-

ventris 15, v. purpurata 15, Potosia affiuis 20, v.

pyrodera sup. ex Kurdistan 125, afflicta 35, angus-

tata 10, athalia 125, floricola verte (Asie-Mineure)

10, V. chrysis 50, v. ino 60, v. ignicollis 25, v.

transluga 35, funebris 40, var. armeniaca 15, spe-

ciosa 75, v. jousselini 250, les 5 = 1000, les 10

.= 1750, les 25 = 3000, Julodis ehrenbergi 15,

lineigera 40, Chalcophora stigmatica 30, 4oculata60,

Capnodis carbonaria 20, cariosal5, Aurigena muta-
bilis 40, Cerambyx dux 30, Pupuriceuus budensis 15,

Agapanthia asphodelis 15, etc. etc.

50 Japan- und Liukiufalter in ca. 25—30 Artea

mit Papilio xuthus, Attacus insularls und anderen

schönen Arten Mk. 8.-, 25 Stück Mk. 4.—, 15

Stück Mk. 2.50.

50 Lepidoptcren aus Celebes in ca. 30 besseren

Arten mit Papilio polyphontes, sataspes, Parth. gam-
brisius Mk. 15.— , 25 Stück Mk. 8.—, 15 Stück

Mk. 4,50.

20 Papilios aus Celebes in ca. 12 Arten mit

Pap. gigon, ascalaphus, milon, sataspes Mk. 15.—

,

10 Stück Mk. 7 50.

20 Lepidoptcren aus Celebes, jedoch nur Hestia,

Danais, Parthenos, Cyutbia und Euploea Arten wie

Parth. gambrisius, Euploea viola und Hestia blan-

chardii enthaltend Mk. 8.-.

Interessante Falter: Actias leto mit langen

Schwänzen Mk. 13.— , Catocala bella i\lk. 1.75, Lept.

ennius Mk. — .50.

Prachtfalter: Papilio blumei Mk. 5— 7.—
,
gigon

1.25, ascalaphus 1 80, sataspes 1.25, polyphontes

—.70, androcles 12.—, Heb. celebensis (S —.80,
Ceth. mirina J 1-80, p 2 80, schön gezackt, Par-

thenos gambrisius — .90, Zach, zarinda c/ — .90,

Hestia blanchardii — .90, Ornithoptera hephaestus

das Paar 5.50 Mk. Alles in Düten und la. Qua-
lität.

Carl Zacher, Cottbuserstr. 11, Berlin S. 0. 26.
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Attacus atlas. gezogen, Prachtstücke, (^ 1.50 Mk.,

p 2.— Mk. Khescynthia meander, eine ßiesen-Sa-

turnide, der zweitgrösste Schmetterling Südamerikas,

gespannt Mk. 20, in Düten Mk. 15. Neue besonders

reichhaltige Coleopteren-Ceuturien. 100 Käfer aus

Annam, alle rein imd frisch, .55— 38 determinierte

Species, darunter feine Cicindelen, Lucaniden, Ceram-

bycideu, Carabiciden, nur Mk. 12.50. 100 Käfer

aus Tsushima und Japan, in mindestens 30 Arten,

darunter Xylotrupes dichotomu.^, schöne Lucaniden,

Carabiciden, alle dem palaearktiscben Faunengebiet

angehörend Mk. 12.50. 100 Coleopteren aus Espirito-

Santo, neue Eingänge, fast nur Arten, die wie Edel-

steine funkeln, incl. Lucaniden, grossen Ceramby-

eiden etc. Mk. 12 50. 100 Coleopteren aus Ost-

afrika und Madagascar in 40 derterminierten Species,

darunter prachtvolle Cerambyciden und Cetoniden

Mk. 12.50. 100 Prachtfalter aus Tonkin und Annam
darunter 20 schöne Papilio und feine Charaxes, 30

bis 40 Arten, nur Mk. 12.50, dieselbe Lepid.-Centurie

mit Stichophtbalraa tonkiniauaMk. 15.— . 100 Lepi-

dopteren aus Celebes, darunter P. milon, rhesus,

pamphilus, Tachyris zarinda, Mk. 15, do. mit Pap.

blumei, dem schöusten Papilio der Erde, Mk. 25.

Riesenlager an Ostasien-Käfern, Orthopteren. Aus-

wahlsenduugen jederzeit.

H. Fruhstorfer, Berlin NW., Thurmstr. 37.

Rhescyuthis erytbriua, prächtiger grosser Spinner

aus Südamerika, gespannt, Stück nur 1.40 Mark,

tadellos.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen 1. V.

In letzter Zeit empfing aus Australien über 23,000

der schönsten Käfer, fast nur grössere Arten in

prachtvoller Erhaltung. Ich bin infolgedessen in der

Lage, meinen so beliebten Serien als neue hinzuzu-

fügen die

Igfl^ Austral-Serie, "^g^
enthaltend 50 verschiedene, nur grössere und grosse

Käfer von Neu-Süd-Waies genau bestimmt und tadel-

los, zum Preise von 7.50Mk. franko bei vorheriger

Einsendung des Betrages. Ein derartig günstiges

Angebot australischer Käfer ist bisher nicht ge-

macht worden ; der Katalogwert beträgt über 65 Mk.

Keine Centurienware. Fr. Schneider, Wald, Rheinland.

Alle Arten Carabus frisch und genau bestimmt,

suche ich in grösserer Anzahl und gebe prachtvolle

exotische Käfer, je nach Wunsch billige Arten oder

Seltenheiten, in Tausch.

Friedr. Schneider, Naturhist. Institut,

Wald, Rheinland.

Neuheit!

Köderlaterne (ff. vernickelt, bequem und

Acetylen- handiichj Mk. 5.

Lichtfanglaterne (grosser Lichtettekt)

mit 2 m langem, zusammenlegbarem, mit Erdspitze

versehenem Bambusstock Mk. 30.

H^l^ Prima Zeugnisse. ^|H[|
Carl Strempel, Bunzlau, Techn. Versandgeschäft.

Pap. homerus (^ ex Jamaika ä Mk. 75 gibt ab

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schi.

Es können schön conservierte Puppen von Poll.

fuUo, nebst Larven in verschiedenen Stadien abge-

geben werden.

F. A. Cerva, Szigetcsep, Ungarn.

Insektencader mit doppeltem Sammetverschluss

und prima Torfeinlage tief fabriziert in verschiedenen

Grössen und zu billigsten Preisen in sauberer Aus-
führung. Muster und Preisangaben stehen zu Dipusten.

Fritz Hagenbuch, Buchbinderei, Aarau, Schweiz.

Um mit meinen sehr grossen Vorräten (10 bis

12,000 Stück palaearktischer Macro-Lepidopteren

zu räumen, offeriere ich dieselben, zusammen mit 3

grossen Schränken mit glasgedeckten Schubfächern

zum billigen aber festen Preise von lOOO Mk. gegen

Kassa
August Hottmann, Sachseuring 1, Köln a. Rh.

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.

Wilh. Schlüter in Halle «'s.

Naturwissensehaftliehes Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwissenscilaftllclien Objekte. =:
Kataloge umsonst und portofrei.

I
Spiral-Bänder

Spannstreifen zum präparieren der Lepidopteren und

anderer Insekten, aus durchsichtigem, feinsatiniertem,

festem Cellulosepapier, 100 m. lang in Rollen, in 4

, verschiedenen Breiten.

I No.: 1 la 3 No.

I

Breite: 5 10 15 30 mm.
Preis: 35 40 60 100 Pfennige.

I

Porto für 1 Doppelbrief (fasst Rollen in Gesamt-

i

breite von 30 mm) 20 Pfg. Bestellung bitte per

i Postmandat zu machen. Nachnahme ist nicht zu

[

empfehlen. Zu beziehen durch

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.

Auch durch M. Riihl in Zürich V, Schönbühlstr. 24.

Insektennadeln^QtÄ^ä^^
I

liefert Alois Egerland. Karlsbad, Böhmen .

25 Lepidopteren aus Brasilien in ca. 14 Arten

mit Pap. polydamas und dem Riesenschwärmer

S. tetr.o Mk. 5.

j

Carl Zacher, Berlin S. 0. 26,

Cottbuserstr. 11.
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Hochfein und billig! Pap. xuthus, Paru. apollo,

var. daubi Frühst, p , orleansi p, szechenyi (S P , del-

phiiis var, cfPi actius, teuedius, felderi, mnem. v.

gigantea c/p , Col.nieliaos cfp , arida, Sat. lehaua c{ p ,

heydenr. V.. shauduracfp, viele feiue Heteroceren zu

'/s der Staud. Preise. Auswahlseiidungen.

Emil Funke, Dresden-Biasewitz.

S. Am. Schmetterlinge in Düten, Centurie 100

Stück in ca. 30—45 spec, darunter Morpho theseus,

cypris, ega, Cal. atreus, schöne Hyperchirias u. a,

14 Mk. 50 Stück 8 Mk. Ditto aus ludo-Austr.

mit Pap. paris, ganesa, glycerion, Z. amethystus

p schönen Tenaris und aodern spec. 15 Mk. 50

Stück 8 Mk.
Europäer in Düten, Cent. 50 Arten 5 Mk., ge-

spannte Palaearkten und Exoten la. Qual, empfiehlt

zu sehr billigen Preisen in Auswahl -Sendungen.

Grosser Vorrat sogenannter Schularten. Auch Tausch.

H. Littke, Breslau, Mauritiusplatz 3 a.

Puppen von Attacus atlas aus Java liefere Mitte

August, das Stück zu 4 Fr., das Dutzend zu 40 Fr.

ebenso Cricula trifenestrata, das Stück zu 2 Fr.

das Dutzend zu 20 Fr.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau,

Hopfengasse 15, (Oesterreich).

Direkt ex Afrika liefere: 30 Afrika-Skorpione,

grosse frisch getötete vollformige Exemplare für 9 Mk.
franko, einzeln per Stück 50 Pfg. 100 la Coleop-

tereu, heurige Ausbeute, zunieist aus deni' algerischen

Atlas, in 35 Arten, genadelt Mk. 9.80 franko.

FttrHerpetologen: Lacertaocellataä2~- 3Mk.,Bufo
mauretanica k 1.50, Gongylus ocellatus 1 Mk. Nur
grosse gepunde Exemplare. Kassa voraus. Nach-

nahme 80 Pfg. extra.

A. Neuschild, Tlemcen-Westalgerien.

Allgemeine botanische Zeitschrift
für Syslematik, Floiisük, Pflanzengeographie elc.

Erscheint seit Januar 1895 unter Mitwirkung
einer Reihe namhafter Botaniker. Das Fachblatt

bringt Abhandlungen über schwierige Pflanzengruppen,

Diagnosen kritischer Arten, Formen und Bastarde,

Schilderungen floristisch und pttanzengeographisch

interessanter Gebiete, bot. Keiseberichte , Keferate,

Berichte über die Tätigkeit bot. Institute, Vereine,

Tauschvereine etc., Biographien verdienter Botaniker,

Personalnachrichten , Anzeigen etc. Die Allg. bot.

Zeitschrift erscheint pünktlich am 15. jeden Monats,
geheftet und mit Umschlag versehen, in der Stärke

von 1—2 Bogen, kostet pro Quartal 1.50 Mark und
wird unter Kreuzband portofrei versandt. Probe-

exemplare stehen auf Wunsch gratis zur Verfügung
Karlsruhe in Baden (Deutschland).

Der Herausgeber: A. Kneucker, Werderplatz 48.

Verleger: J. J. Rei ff.

Suche zu erwerben: Raupen von Tephr. suc-
centuriata i^nd Falter von anderen Tephroclystien.

Ferd. Fuchs, z. Z. Bornich a. Rh.,

Hessen-Nassau.

Tötungsgläser

Unübertroffen
ist mein

Universal- Schmetter-

lingsfaugnetz, von allen

geprüften das beste, mit

Seidentüllbeutel,eigens

präpariert, äusserst zart

und dabei fest, 100 cm
Um f., nur 3 Mk. per

Stück gegen Voreinsen-

dung desBetrages franko.

in praktischen Fafons, Span.ibretter, unübertroffen

exakt und alle Utensilien für den Entomologen. Man
verlange illustrierte Liste.

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schlesien.

Carabus acutesculptus, rossii, v. costae, famini,

V mimethes, v. pirazzoli, v. carniolicus, egesippi,

crran-, v. luetgensi, brevis, v. picenus, graecus, v.

auropurpureus, christophorii, v. ormayi, bertolmi,

iippi, numida, v. oranensis, gattereri, v. brisonti, v.

transsilvanicus, v. bosnicus, v. ignifer, complanatus,

V. nivosus, v. tyrolensis, deyroUei, v. redtenbachcri,

soiieri, marginalis, cavernosus, monticola etc. etc.

Ferner offeriere Goiiathus giganteus, regius, cacicus.

Allswahlsendungen paiaearktischer und exotischer

Culeopteren billigst,

Heinr. E. M. Schulz, Hamburg 22,

Hamburgerstr. 40.

lÄBKT Soeben erschienen! "^Ml
Verzeichnis exotischer Käfer unter besonderer

Berücksichtigung solcher Arten, die sich durch Grösse,

Schönheit, Farbe und Form auszeichnen, sowie exo-
tischer Wanzen, Heuschrecken u. a. Insekten in

einzelnen Stücken und 7:5 Losen und Centurien.

Mit vielen Gattungs- und Art-Synonyma.
Hermann Rolle, Berlin N., Elsasserstr. 47/48.

Goiiathus giganteus
in frischen tadellusea Stücken offeriert

Heinrich E M. Schulz, Hamburg 22,

Hamburgerstrasso 40.
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A. ßijllcto's NaleraM-HaiiiBi
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Ampliibien, Fisclie

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. lusekten aller

Erdteile. SpiLiien, Krustentiere, Muscheln, Polypen,
Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-
Artikel. Grossos Lager von Geweihen und Gehörnen.
Perlmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln und
reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas
Blasewitz-Dresden.

Wir bieten an in Lepidopteren-Liste 46 (für

1903) 92 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über
7500 aus dorn palaearkt. Gebiete, viele der grössten
Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende
Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 156 enorm
biliigo Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-
gewöhnlich reichhaltigen Liste ist die der neuen
Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger
und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste
mit vollständigem Gattungsregister (auch Syno-
nyme) für Europäer uml Exoten versehen. Preis
der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die
Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderungeu.

Coleopteren-Liste 20 und Suppl. 22 (123 Seiten
gross Oktav). - Ca. 22000 Arten davon 12000
aus dem palaearkt. Fauiiengebiete und 73 sehr preis-
werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem
alphab. Gattungsregister (4000 Genera) versehen
Preis Mk. 1.50 (180 Heller).

Liste V und Vi, (84 S. über europ. und exot.
Hymenopt., Dipt., Hemipt., Neuropt. und Orthop-
teren, ca. 8000 Arten und 50 sehr empfehlens-
werte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit voll-

ständigem alphab. Gattungsregister versehen. Preis
Mk. 1.—

, (120 Heller). Listenversand gegen Vor-
ausbezahlung, am sichersten per Postanweisung.
Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten
der betreffenden Gruppe von über 5 Mk. netto wieder
vergütet. Da fast alle im Handel befindlichen Arten
m unseren Listen angeboten sind, so eignen sich
dieselben auch sehr gut als Sammlungskataloge.
Die in unseren Listen angeboteneu Arten sind bei
Erscheinen stets in Mehrzahl vorhanden.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-
willigst.

100 Stück palaearkt. Falter, frisch, tadellos,
richtig bestimmt und fein präpariert in GO— 80 Arten,
dabei einige hochfeine Orientfalter wie mnemos var.
gigantea cf, Pol. ilietis cT, Sat. schakuhensis etc.

offeriere für Mk. 11 inkl. Porto und Kiste. Ausland
50 Pfg. mehr. Kasse voraus oder Nachiialime. Nicht-
konvenierendes nehme sofort zurück.

Emil Funke, Dresden-Blasewitz.

Eiifentum, v.,,iag u. Kipe-ditlon t. Friu Kühl» (.rboo in Zür..ib-llott.nir>)o. -

Gelegenheitskauf.
Grössere Sammlung curop. Macrolepid. über 3000

Stück in ca. 1000 Arten, meist aus Österreich-
Ungarn, geordnet und richtig bestimmt bis inklusive
Noctuen, Geometriden vorläufig unbestimmt und nicht
geordnet: in 4 Pappe-Schachteln; insgesamt 37 Pappe-
Schachteln 39x51x7V2cm, mit eingeleimten Kork-
leisten, in zweitürigem, dunkel lackiertem Schrank
aus weichem Holz, wegen Todesfall zu verkaufen.

Auskunft über Verzeichnis, Qualität, Preis etc.

erteilt Franz Zahradka in Csolnok, Ungarn, Komitat
Esztergom.

Lepidopteren aus Bosnien und der Herzegowina, na-
mentlich hochalpine Erebien. Colias myrmidone bal-
canica Rebel etc. in L Qualität, gespannt, vorjährige
Ausbeute, gibt billig ab

Hugo Halma, Sarajevo (Bosnien),

Mutnipotok-ulica No. 12.

Folgende Hotels werden den Entomologen als

Absteigequartier während der Saison empfohlen:

Accola — weisses Kreuz — Filisur (Graubünden).

Cloettta , „ Bergün ,

Gallisch — roter Löwe — Chur „

Sonne — Silvaplana-Eugadin. Corvatsch — Silvaplana.

Ich übernehme stets Bestellungen auf Insekten.

Piopomacrus appocromatus, Procerus scabrosus, Pro-
f rustes impressus, Lucanus cervus, Cetonia mit rotem
Thorax, grössere Cetcnien mit karminrotem Kragen.

Die kleineren Arten zu je 100 zu niederen Preisen.

Cerambyx velutiuus, Cetonia auiata, Ergates faber,

otc. Papilio podalirius, machaon, Colias edusa,

Polyommatus virgaureae, Lycaena alexis p, Limenitis

sibylla, Argynnis aglaja, paphia, Vanessa atalanta,

c. album, Melanargia galathea, Doritis apollinus,

Satyrus hermione, Pararge megaera, Deilephila

euphorbiae, Bombyx mori. Säugetiere, wie Leopard,

Bär, Wolf, Schakal, Wildkatze, Stachelschweine u. s. w.

Dieselben werden ausgestopft oder in sonst gewünschter

Präparationsart gelegenlich aucli lebend gelief'rt.

Vögel wie Adler, Geier, Eulen, Heron, "Pelikan,

Wildschwan, Flamingo u. s. w. Schnecken in allen

hier vorkommenden Arten. Auch wird jeder ge-

wünschten Präparationsart Rechnung getragen. Ferner

Fossilien. Korrespondenz französisch erbeten.

Ohannes N. Tellalyon, S^rieicole diplome,

Adana, Kleinasien.

Elias F. Tanbe, pruiesseur ä Adana, Asie-Mineure,

vend, surtout en bloc et au profit du bien, des in-

sectes (coleopteres, sauterelles, etc.) mollusquos, tim-

brestures vulgaires, ä 1 fr. le cent ; antiquites etc.

articles inedits sur nos regions, etc., tout ce qu'on vend

d'ici. Dire les prix qu'on offre.

Ich suche Lepidopteren, sogenannte Schularten in

grosser Anzahl jetzt oder im Herbst im Tausch gegen

bessere Arten zu erwerben. Angebole mit Stück-

und Geschlechtsangabe erbeten.

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.
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